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4.1 Ο Mendel, το 1851 και για δύο χρόνια άφησε το μοναστήρι όπου ήταν 

μοναχός, προκειμένου να σπουδάσει Φυσική και Χημεία στο πανεπιστήμιο της 

Βιέννης. Εκεί, είχε ως καθηγητή Φυσικής τον Christian Doppler, ο οποίος 

ενθάρρυνε τους φοιτητές του να γνωρίσουν την επιστήμη μέσα από τα πειράματα 

και έμαθε στον Mendel να χρησιμοποιεί τα μαθηματικά στην ερμηνεία των 

φυσικών φαινομένων.  

Ως ερευνητής ο Mendel ήταν επιμελής και ενθουσιώδης, ενώ στα επιστημονικά 

ερωτήματα που έθετε, οι απαντήσεις δίνονταν μέσα από κατάλληλη πειραματική 

προσέγγιση που εφάρμοζε. 

α. Να αναφέρετε ποια από τις μεθόδους που εφάρμοσε ο Mendel στις μελέτες του 

για το μοσχομπίζελο αποδεικνύει την χρησιμοποίηση των μαθηματικών στην 

ερμηνεία των φυσικών φαινομένων (μονάδες 3) και να εξηγήσετε πώς ερμήνευσε 

την επανεμφάνιση κοντών φυτών μοσχομπίζελου στην F2 γενιά (μονάδες 3).  

β. Να περιγράψετε την πειραματική προσέγγιση που εφάρμοσε ο Mendel για να 

διαπιστώσει αν τα ψηλά φυτά της F1 γενιάς (ή της P γενιάς) ήταν αμιγή ή υβριδικά 

(μονάδες 6).  
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4.2 Η δημιουργία δομικών χρωμοσωμικών ανωμαλιών, στον άνθρωπο, είναι 

αποτέλεσμα διαφόρων μηχανισμών κατά τη διάρκεια του 

κυτταρικού κύκλου. Ένας από τους μηχανισμούς αυτούς 

είναι και ο άνισος επιχιασμός των ομολόγων 

χρωμοσωμάτων, κατά τον οποίο τα ομόλογα 

χρωμοσώματα, σε σπάνιες περιπτώσεις,  συνάπτονται 

αντιστοιχίζοντας τις ομόλογες περιοχές τους χωρίς 

ακρίβεια. Τοποθετούνται, δηλαδή, το ένα απέναντι στο 

άλλο με τρόπο άνισο, όπως φαίνεται στην εικόνα, στην 

οποία με τα γράμματα Α, α, Β, β κλπ υποδεικνύονται 

τμήματα των χρωμοσωμάτων. 

α. Να αναφέρετε σε ποιο στάδιο της μείωσης  

πραγματοποιείται η σύναψη των ομολόγων 



χρωμοσωμάτων (μονάδες 2) και να εξηγήσετε ποιο είναι το αποτέλεσμα, γενικά, 

του επιχιασμού στη χρωμοσωμική σύσταση των γαμετών που παράγονται (μονάδες 

4).   

β. Να απεικονίσετε τη χρωμοσωμική σύσταση που θα έχουν οι γαμέτες που θα 

σχηματιστούν μετά τον άνισο επιχιασμό, όπως φαίνεται στην εικόνα, εξηγώντας 

παράλληλα ποιο είδος χρωμοσωμικής ανωμαλίας, τυχόν, φέρουν (μονάδες 4). Να 

αναφέρετε ένα παράδειγμα συνδρόμου που οφείλεται σε ίδιου είδους 

χρωμοσωμική ανωμαλία στον άνθρωπο (μονάδες 3). 
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